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1. Въведение 

Настоящият документ представя резултатите от предварителната оценка на риска от наводнения 

(ПОРН) в Източнобеломорски район за басейново управление (РБУ), изготвена в изпълнение на 

чл.146а от Закона за водите (ЗВ). Проектът за актуализираната ПОРН в Източнобеломорски РБУ е 

изготвен като част от дейностите по Споразумение МБВР и  МОСВ за подпомагане на МОСВ при 

разработване  на проекти на ПУРБ и ПУРН за Р България. 

Наводненията са природно явление, което не може да бъде предотвратено. За нашата страна те 

се определят като едно от най-значимите природни бедствия, както по отношение на честотата 

на случването им, така по отношение на нанесените щети. По данни от Националния 

статистически институт (НСИ)1 през последните 10 години наводненията са кризисното събитие с 

природен произход на второ място по брой случвания, веднага след пожарите. По отношение на 

установените щети, средствата за възстановяване и разходите за спасителни и неотложни 

аварийни работи, наводненията са на първо място с около 50% относителен дял спрямо 

останалите кризисни събития от природен характер, настъпили в страната. 

Същевременно, за разлика от другите природни бедствия, наводненията се поддават в значителна 

степен на прогнозиране, както по отношение на възникването и разпространението им, така и по 

отношение на възможните последици. Независимо, че те са естествени явления, появата им в 

голяма степен се повлиява от човешката дейност. Изследванията показват, че рискът от 

наводнения се увеличава като следствие от редица човешки дейности -  разширяването на 

урбанизираните територии и индустриални зони в заливните територии, увеличаването на 

гъстотата на застрояване, нерегулирани промени в земеползването, увеличаването на 

обработваемите земи, в комбинация с отсъствието на добри практики за устойчивото ползване 

на почвите, премахване на водоотвеждащи канали и  полезащитните растителни пояси и др. 

Всичко това води от една страна до влошаване на водно-физичните характеристики на почвите 

във водосборите, а от друга – до увеличаване на размера и скоростта на повърхностния отток и 

оттам до значително увеличаване на заплахата от наводнения. Обезлесяването също е сериозен 

проблем  и води до увеличаването на риска от наводнения.  

Изследванията на изменението на климата показват, че както поради естествената цикличност на 

природните процеси, така и в резултат от антропогенното влияние, чрез увеличаване на 

парниковите газове, климатичните промени също са фактор за повишаване на риска от 

наводнения. Резултатите са видими за всички - по-високи стойности на интензивните валежи, по-

голям брой на дните през годината с краткосрочни валежи над критични прагови стойности и др. 

Тенденцията на постоянно висок брой случаи на наводнения през годините и анализът на 

последиците от тях показват, че обществото не е достатъчно добре подготвено да се 

противопостави на този риск. Констатира се, че прилаганите дейности по защита от наводнения 

не са достатъчни и е необходимо да се премине към политика на цялостно управление на риска 

от наводнения в условията на „съвместно съществуване” с тях. Целта е да се постигне намаляване 

на бъдещия риск чрез проучване, оценка и въздействие върху всички фактори, влияещи върху 

появата на наводненията и значимостта на последиците им върху човешкото здраве, стопанската 

дейност и околната среда. Такъв интегриран подход се въвежда от Директива  2007/60/ЕС - 

Директива за наводненията (ДН).   

Предварителната оценка на риска от наводнения се извършва като начален етап от процеса на 

управление на риска от наводнения съгласно ДН. В Р България, дейностите по прилагане на 

                                                
1 Национален статистически институт, Възникнали кризисни, настъпили на територията на страната в рамките на периода 

2010 - 2019 г. общо за страната. 
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колебания през годината е различен в отделните поречия и се определя от мястото на 

водностопанските комплекси по течението на реките, размера на хидросъоръженията, на 

обработваемите площи и обезлесените горски територии, на антропогенизираните участъци.7 

Най-голямо влияние върху вътрешногодишния ход на оттока оказват язовирите с голям обем, 

поради предназначението им да преразпределят речните водни обеми през годината. В това 

отношение най-голямо влияние имат комплексните и значимите язовири, посочени в 

Приложение 1 към чл. 13, т. 1 от ЗВ. 

В Източнобеломорски РБУ се намират 22 от общо 52 комплексни язовира в Р България. Те са 

разположени в 3 основни поречия: 

�x 14 язовира в поречието на р. Марица (яз. Белмекен и яз. Чаира на р. Крива; яз. 

Беглика, яз. Голям Беглик и Тошков чарк на р. Девинска; яз. Батак на р. Мътница 

(десен приток на р. Чепинска); яз. Цанков камък, яз. Въча и яз. Кричим на р. Въча; 

яз. Тополница на р. Тополница; яз. Пясъчник на р. Пясъчник; яз. Домлян на Бяла 

р.; яз. Розов кладенец на р. Соколица; яз. Тракиец на р. Харманлийска); 

�x 4 язовира в поречието на р. Тунджа (яз. Копринка и яз. Жребчево на р. Тунджа, 

яз. Асеновец на р. Асеновска; яз. Малко Шарково на р. Поповска); 

�x 4 язовира в поречието на р. Арда (яз. Боровица на р. Чамдере и яз. Кърджали, 

яз. Студен кладенец и яз. Ивайловград на р. Арда). (Фигура 11) 

 
Фигура 11: Картосхема на разположението на комплексните и значими язовири и диаграма на броя им по 

основни поречия в Източнобеломорски РБУ 

Комплексните язовири на територията на Източнобеломорски РБУ са собственост на 

Министерство на енергетиката, Министерство на земеделието, храните и горите и Министерство 

на регионалното развитие и благоустройството и се експлоатират от съответните оператори. Те са 

пуснати в експлоатация в периода между 1951-2010 г. и са с комплексно предназначение – 

производство на електроенергия, напояване, питейно-битово водоснабдяване и промишлени 

цели. Повече информация за това, както и за основните характеристики на язовирите, 

местоположението и предназначението им е налично в таблицата по-долу. 

 

  

                                                
7 Христова, Н., Речни води на България, 2012 г. 
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6.5. Административно-териториална структура 

Границата на Източнобеломорски РБУ е определена така, че да включва поречията, които имат 

отток към Егейско море, т.е. тя следва естествени граници, обусловени от релефа. Затова когато се 

прави характеристика на РБУ от гледна точка на административно-териториалната структура на Р 

България, трябва да се има предвид, че административно-териториалните единици са включени 

изцяло или частично в териториалния обхват на РБУ. 

Според Закона за административно-териториалното устройство на Р България, административно-

териториалните единици са областите и общините, а териториални единици са населените места 

и селищните образувания. 

В рамките на Източнобеломорски РБУ са включени изцяло 4 области, а още 6 – частично. (Фигура 

12) Изцяло в РБУ са разположени областите Пловдив, Стара Загора, Хасково и Кърджали. 

Областите, които в значителна или по-голямата си част попадат в Източнобеломорски РБУ са: 

 София област, с изключение на поречието на р. Искър; 

 Пазарджик, с изключение на поречието на р. Доспат; 

 Смолян, с изключение на поречието на р. Доспат; 

 Сливен, с изключение на горното течение на р. Лефеджа (десен приток на р. 

Янтра); 

 Ямбол, с изключение на горната част на водосбора на р. Средецка. 

Областта, малка част от площта на която е включена в Източнобеломорски РБУ е Бургас, 

конкретно горното течение на р. Мочурица в района на гр. Сунгурларе и гр. Карнобат. 

 

 
Фигура 12: Области, които са включени изцяло или частично в рамките на Източнобеломорски РБУ 
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 Области, разположени изцяло в Източнобеломорски РБУ  Области, разположени частично в Източнобеломорски РБУ 

 Граница на Източнобеломорски РБУ  

 

По отношение на общините, в Източнобеломорски РБУ са разположени изцяло 81 общини, а 

частично още 9. (Фигура 13) 

 
Фигура 13: Общини, които са включени изцяло или частично в рамките на Източнобеломорски РБУ 

 Общини, разположени изцяло в Източнобеломорски РБУ  Общини, разположени частично в Източнобеломорски РБУ 

 Граница на Източнобеломорски РБУ  

 

В Източнобеломорски РБУ са разположени 1769 бр. населени места, от които 81 града и 1688 села. 

Големите градове над 50,000 души са 6 (Пловдив и Стара Загора с население над 100,000 д. и 

Пазарджик, Сливен, Хасково и Ямбол - под 100,000 д.). Преобладават малките градове с население 

под 5000 д. (37 бр.) и средните градове от 5000 до 50,000 д. (38 бр.)8 (Фигура 14) 

                                                
8 НСИ, Данни за брой населението на Р България към 31.12.2019 г.  
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Фигура 14: Класификация на населените места в зависимост от вида на населеното място и броя на 

населението към 31.12.2019 г. 

По отношение на селата, преобладават малките села с население от 10 до 1000 д. (1378 бр.). 

Средните села с население между 1000 и 2000 д. са 120 бр., а големите над 2000 д. са 45 бр. (Фигура 

15) Селата без население са 32 бр., а тези с население до 10 д. са 113 бр. Те са разположени 

основно в области Смолян и Кърджали (55% от селищата с под 10 д.) и Хасково (19%). Поради 

факта, че някои от тях нямат собствено землище, на Фигура 15, не са видими. 

 
Фигура 15: Картосхема на населените места в зависимост от вида на населеното място и броя на 

населението към 31.12.2019 г. 

 Големи градове (над 50,000 д.)  Големи села (над 2000 д.) 
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 Средни градове (от 5000 до 50,000 д.)  Средни села (от 1000 до 2000 д.) 

 Малки градове (под 5000 д.)  Малки села (от 10 до 1000 д.) 

  Села с население до 10 д. 

  Села без население 

 

По отношение на селищните образувания с национално значение на територията на 

Източнобеломорски РБУ е разположено само едно – к.к. Пампорово в общини Чепеларе и 

Смолян. 

 

6.6. Управление на Източнобеломорски РБУ 

Управлението на водите в Източнобеломорски РБУ се осъществява от Басейнова дирекция 

„Източнобеломорски район“. Тя се координира и контролира от Министерството на околната 

среда и водите и е държавна администрация, която подпомага директора на басейновата 

дирекция при осъществяване на правомощията му, осигурява технически дейността му и 

извършва дейности по административното обслужване на гражданите и юридическите лица. 

Централният офис на басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ се намира в гр. Пловдив. 

Дирекцията има офиси в още 6 града - Стара Загора, Кърджали, Хасково, Смолян, Сливен и 

Пазарджик. (Фигура 16) 

Повече информация може да бъде намерена на Интернет сайта на басейновата дирекция - 

https://earbd.bg/ . 

 
Фигура 16: Административни офиси на басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ 

  

https://earbd.bg/
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Брезово (до 300%) и в долните поречия на р. Марица от гр. Първомай и р. 

Тунджа от гр. Елхово (50-100%). 

 

 
Фигура 17: Прогнозирани изменения на основни климатични показатели за периода 2031-2060 г., RCP4.5 

 RCP8.5 

o Среден сумарен годишен валеж: За почти цялата територия на 

Източнобеломорски РБУ прогнозните стойности на показателя показват 

увеличение между 5-10% с изключение на граничните части на Родопите и 

най-западните части на района, в които не се очаква изменение. 

o Среден максимален 24-часов годишен валеж: За почти цялата територия на 

Източнобеломорски РБУ прогнозните стойности на показателя показват 

увеличение до 10%. Във водосборите на р. Марица от гр. Пловдив на изток и 

р. Арда от гр. Кърджали очакваното увеличение е по-голямо – между 10-20%, 

а в отделни райони в Съединение-Стрелча, Садово-Павел Баня – увеличение 

между 20 до 30%. 

o Среден брой дни с 24-часов валеж ≥ 20 мм: За почти цялата територия на 

Източнобеломорски РБУ се прогнозира увеличение с над 10%, а за 

централните части на водосбора на р. Марица, то е между 25-50%. 

Изключение от тази тенденция се очаква само в южните гранични райони. 
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o Среден брой дни с 24-часов валеж ≥ 40 мм: За голяма част от 

Източнобеломорски РБУ прогнозните стойности на показателя покават 

сериозно повишение спрямо референтния период – над 50%, като само за 

линиите Съединение-Брезово, Харманли-Свиленград, Симеоновград-Раднево 

и Ихтиман-Костенец то е над 100%. Изключение от тази тенденция се очаква в 

Западните Родопи, водосбора на р. Бяла и този на р. Тунджа от гр. Николаево 

до гр. Ямбол. 

o  

 
Фигура 18: Прогнозирани изменения на основни климатични показатели за периода 2031-2060 г., RCP8.5 

Период 2051-2080 г.: 

 RCP4.5 

o Среден сумарен годишен валеж: За почти цялата територия на 

Източнобеломорски РБУ прогнозните стойности на показателя показват 

увеличение с над 5%, а за някои райони и по-високо – водосбора на р. Марица 

до гр. Пловдив (над 10%) и района между Пазарджик и Хисаря (15-20%). 

o Среден максимален 24-часов годишен валеж: За централната част от 

Източнобеломорски РБУ се очаква увеличение между 15-25%. В изолирани 
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участъци около Ихтиман, Чирпан, Садово и Първомай това увеличение е над 

25% 

o Среден брой дни с 24-часов валеж ≥ 20 мм: За западната и централна част 

от Източнобеломорски РБУ се очаква увеличение между 15-40%. Единствено 

във водосбора на р. Марица между градовете Септември и Костенец то е по-

голямо - между 40-70%. 

o Среден брой дни с 24-часов валеж ≥ 40 мм: Прогнозата съвпада с тази за 

период 2031-2060 г., като по-значително увеличение до 300% се очаква в 

района Ихтиман-Костенец. 

 

 
Фигура 19: Прогнозирани изменения на основни климатични показатели за периода 2051-2080 г., RCP4.5 

 RCP8.5 

o Среден сумарен годишен валеж: Прогнозата съвпада с тази за период 2031-

2060 г., като към териториите без изменение на показателя, освен южните 

гранични части на Родопи, се добавя и водосбора на р. Марица до гр. Пловдив. 

o Среден максимален 24-часов годишен валеж: Прогнозата съвпада с тази за 

период 2031-2060 г., като районите с увеличение на показателя между 20-30% 

се запазват и леко разширяват обхвата си. 
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o Среден брой дни с 24-часов валеж ≥ 20 мм: Прогнозата съвпада с тази за 

период 2031-2060 г. 

o Среден брой дни с 24-часов валеж ≥ 40 мм: Прогнозата съвпада с тази за 

период 2031-2060 г., като териториите с увеличение над 50% се разширяват в 

почти целия водосбор на р. Тунджа, както и във водосбора на р. Арда – между 

градовете Джебел и Крумовград. 

 

 
Фигура 20: Прогнозирани изменения на основни климатични показатели за периода 2051-2080 г., RCP8.5 

Период 2071-2100 г.: 

 RCP4.5 

o Среден сумарен годишен валеж: За по-голямата част от Източнобеломорски 

РБУ се очаква увеличение с до 10%. Само за водосбора на р. Марица до гр. 

Първомай и района между гр. Пазарджик и Хисаря увеличението е по-голямо 

– над 10%. 

o Среден максимален 24-часов годишен валеж: Прогнозата съвпада с тази за 

период 2051-2080 г., като максималните стойности на увеличението достигат 

до 25%. 
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o Среден брой дни с 24-часов валеж ≥ 20 мм: Прогнозата съвпада с тази за 

период 2051-2080 г. 

o Среден брой дни с 24-часов валеж ≥ 40 мм: Прогнозата съвпада с тази за 

период 2051-2080 г. като се очаква слабо намаление на процентното 

увеличение на стойностите на показателя. 

 

 
Фигура 21: Прогнозирани изменения на основни климатични показатели за периода 2071-2100 г., RCP4.5 

 RCP8.5 

o Среден сумарен годишен валеж: Увеличението на стойностите на показателя 

е до 10% за водосборите на реките Марица, Арда и този на Тунджа на юг от гр. 

Ямбол. В долното поречие на р. Тунджа (на юг от гр. Ямбол) увеличението е 

по-голямо – между 10-15%. 

o Среден максимален 24-часов годишен валеж: За цялата територия на 

Източнобеломорски РБУ прогнозата показва увеличение на стойностите на 

показателя над 10%, като то е по-голямо (между 20-30%) за водосборите на 

реките Чепинска и Стара р. в Родопите, р. Марица между градовете Белово и 

Пловдив и от Първомай до Харманли. Изключение от тази тенденция се очаква 

само в най-южните части на РБУ. 
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o Среден брой дни с 24-часов валеж ≥ 20 мм: За голяма част от 

Източнобеломорски РБУ се очаква увеличение над 25% с изключение на 

южните гранични и северозападните части. 

o Среден брой дни с 24-часов валеж ≥ 40 мм: За почти цялата територия на 

Източнобеломорски РБУ се прогнозира увеличение на стойностите на 

показателя с над 50%. Очаква се и разширение на териториите с повишение 

над 100%. Те обхващат източните и западни части на водосбора на р. Марица, 

както и водосбора на р. Тунджа на юг от гр. Ямбол. 

 

 
Фигура 22: Прогнозирани изменения на основни климатични показатели за периода 2071-2100 г., RCP8.5 

 

Резултатите от анализа на климатичните промени са използвани при: 

 Определянето и изследването на райони за бъдещи наводнения; 

 Определянето на РЗПРН; 

 Създаването на паспорти на РЗПРН. 
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Фигура 23: Типове наводнения според източника им, случили се в периода 2011 – 2019 г. в Р България, по 

населени места (едно наводнение може да има повече от един източник). Морският тип наводнения се 

отнасят само за Черноморски РБУ. 

8.2. Документирани минали наводнения през последния отчетен 

период по ДН (2011 - 2019 г.) 

На територията на Източнобеломорски РБУ, за периода между 2011 – 2019 г., са регистрирани над 

380 случая на наводнения, описани по населени места. Разпределението на случаите по години 

показва тенденция за малък брой в периода 2011-2013 г., ясно изразен пик през 2014 г., последван 

от спад и тенденция отново за плавно покачване между 2015-2018 г. През 2019 г. отново се 

наблюдава понижаване. През 2014 г. са се случили около 31% от регистрираните наводнения за 

целия изследван период. (вижте Фигура 24) 

 
Фигура 24: Разпределение на регистрираните минали наводнения по населени места, по години за 

Източнобеломорски РБУ („неизвестно“ - наводнения, за които не е известна точната годината на 

настъпване) 
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Фигура 25: Регистрирани случаи на наводнения по местоположения за всяка година от периода 2011 – 

2019 г. 

 

8.3. Анализ на влиянието на съоръженията 

Интензивните и/или продължителните обилни валежи водят до формиране на значителен 

повърхностен отток, които бързо се насочва към най-ниските точки в релефа - речните долини. 

При това се създава предпоставка за формиране на високи вълни, в зависимост от комплексни 

причини - форма на водосбор, земно покритие и др. При преминаването на високите вълни има 

вероятност от преливане извън речните брегове и наводняване на прилежащите територии, както 

и в плътно застроените урбанизирани територии. 
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Фигура 26: Алгоритъм за определяне на минали наводнения със значителни неблагоприятни последици 

според чл. 4.2(б) от ДН 

Основните стъпки по изпълнението на тази дейност са следните: 

 Обработка на събраните данни за минали наводнения и систематизиране на 

информацията в специализирана база данни с цел последващи анализи и 

докладване по ДН; 

 Автоматична обработка за класифициране на наводненията според критериите 

за значителни неблагоприятни последици; 

 Проверка за вероятността за повторно настъпване на наводненията в бъдеще; 

 Проверка за съвременното състояние на експозицията на елементите на риска 

и неговото бъдещо развитие; 



                                                                                              

 

Проект BG16M1OP002-4.005-0001 „ПУРН – втори цикъл 2022-2027”, с бенефициент дирекция „Управление на водите“ към 

Министерство на околната среда и водите в партньорство с Басейновите дирекции за управление на водите   

- 66 - 

8.5. Резултати 

8.5.1. Определени минали наводнения със значителни неблагоприятни 

последици според чл. 4.2.б от ДН 

На територията на Източнобеломорски РБУ, за изминалия период между изготвянето на 

предходната и настоящата ПОРН (2011 – 2019), са регистрирани 386 наводнения, случили се в 385 

местоположения (населени места). 

Подробна информация за всички регистрирани минали наводнения, случили се в посочения 

времеви период, е налична в Приложение 5: Списък с регистрирани наводнения, случили се в 

периода 2011-2019 г. на територията на Източнобеломорски район за басейново управление, към 

настоящия доклад. 

 

Тип обект Брой 
Общ брой наводнения 386 
Общ брой значими наводнения по чл. 4.2.б от ДН 55 
Общ брой местоположения 385 
Общ брой местоположения със значителни неблагоприятни последици 44 

Таблица 1: Брой на описаните минали наводнения в Източнобеломорски район за басейново управление за 

настоящия отчетен период и тези от тях определени като такива със значителни неблагоприятни 

последици според чл. 4.2.б от ДН. 

С цел да бъде предоставена повече информация за основните типове наводнения и процента от 

тях определени като значими е изготвена и статистика за всички описани наводнения в 

Източнобеломорски район за басейново управление с основния източник, механизъм и 

характеристика. В анализа са включени и комплексни наводнения, такива с повече от един 

източник, като в едно местоположение може да са възникнали различни типове наводнения. 

Поради тази причина общият брой на местоположенията е по-голям от този в Таблица 1. 

 

Резултатите са представени в таблиците по-долу. 

Източник на наводнение 

Общ брой 
наводнения по 
местоположение 

Брой значими 
наводнения по 
местоположение 

Речно наводнение 361 47 
Дъждовно наводнение 582 44 
Наводнение от подземни води 10 1 

Морско наводнение неприложимо неприложимо 
Инфраструктурно наводнение 49 7 
Друго 2 0 
Няма информация 1 0 
Таблица 2: Статистика за минали наводнения в Източнобеломорски район за басейново управление за 

настоящия отчетен период и тези от тях определени като такива със значителни неблагоприятни 

последици според чл. 4.2.б от ДН според основните типове източници на наводнение. 
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На Фигура 27 е представено разпределението на регистрираните случаи на наводнения по 

отношение на източникът им, по населени места, по години (2011-2019). 

 
Фигура 27: Разпределение на регистрираните случаи на наводнения по отношение на източникът им, по 

населени места, представено по години. 

 Речно наводнение  Дъждовно наводнение 

 Наводнение от подземни води  Инфраструктурно наводнение 

 Друго  Няма информация 

 

По отношение на механизма им на възникване преобладават наводненията резултат от 

подприщване или намаляване на проводимостта, но значителен дял заемат и тези свързани с 

естествено преливане на реките и преливане над защитните съоръжения. Тази тенденция се 

запазва и по отношение на значимите наводнения. (Таблица 3) 

 

Механизъм на наводнение 

Общ брой 
наводнения по 
местоположение 

Брой значими 
наводнения по 
местоположение 

Естествено преливане на река 285 42 
Преливане над защитните съоръжения 199 24 
Повреда на защитно или инфраструктурно 
съоръжение 86 16 
Подприщване или намаляване нарушаване на 
проводимостта 489 33 
Друго 6 2 

Няма информация 1 0 
Таблица 3: Статистика за описаните минали наводнения в Източнобеломорски район за басейново 

управление за настоящия отчетен период и тези от тях определени като такива със значителни 

неблагоприятни последици според чл. 4.2.б от ДН според основните типове механизми на наводнение. 



                                                                                              

 

Проект BG16M1OP002-4.005-0001 „ПУРН – втори цикъл 2022-2027”, с бенефициент дирекция „Управление на водите“ към 

Министерство на околната среда и водите в партньорство с Басейновите дирекции за управление на водите   

- 68 - 

 

По отношение на характеристиките на наводненията най-голям дял имат поройните наводнения. 

Немалък брой от случаите са описани като други внезапни наводнения, висока скорост на 

течението, наводнение от снеготопене и постепенно наводнение. (Таблица 4) 

 

Характеристика на наводнение 

Общ брой 
наводнения по 
местоположение 

Брой значими 
наводнения по 
местоположение 

Поройно наводнение 570 40 
Наводнение от снеготопене 70 5 
Друго внезапно наводнение 156 24 
Постепенно наводнение 69 13 
Бавно наводнение 0 0 
Наносен поток 0 0 
Висока скорост на течението 122 15 
Дълбоко наводнение 0 0 
Друго 156 24 
Няма информация 2 0 

Таблица 4: Статистика за описаните минали наводнения в Източнобеломорски район за 

басейново управление за настоящия отчетен период и тези от тях определени като такива със 

значителни неблагоприятни последици според чл. 4.2.б от ДН според основните типове 

характеристики на наводнение. 

С цел да бъде предоставена повече информация за комплексните наводнения и процента от тях 

определен като значим, е изготвена статистика за всички описани наводнения в 

Източнобеломорския район за басейново управление с конкретния източник, механизъм и 

характеристика – независимо дали това е един от тези, посочени в Методиката за предварителна 

оценка на риска от наводнения от 2020 година и ДН, или самото наводнение е комплексно – с 

повече от един източник, механизъм или характеристика. В едно местоположение може да са 

възникнали различни типове наводнения и поради тази причина общият брой на 

местоположенията е по-голям от този в първата таблица за Източнобеломорския РБУ. Резултатите 

са представени в таблиците по-долу. 

 

Източник на наводнение 

Общ брой 
наводнения по 
местоположение 

Брой значими 
наводнения по 
местоположение 

Друго 2 0 

Дъждовно наводнение 311 17 
Дъждовно наводнение, Инфраструктурно 
наводнение 2 0 
Дъждовно наводнение, Инфраструктурно 
наводнение, Наводнение от подземни води, Речно 
наводнение 4 0 
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Дъждовно наводнение, Инфраструктурно 
наводнение, Речно наводнение 38 4 
Дъждовно наводнение, Наводнение от подземни 
води 1 0 
Дъждовно наводнение, Наводнение от подземни 
води, Речно наводнение 4 1 

Дъждовно наводнение, Речно наводнение 222 22 
Инфраструктурно наводнение 2 1 
Инфраструктурно наводнение, Речно наводнение 3 2 
Наводнение от подземни води, Речно наводнение 1 0 
Няма информация 1 0 
Преливане над защитните съоръжения 1 0 

Таблица 5: Статистика за описаните минали наводнения в Източнобеломорски район за басейново 

управление за настоящия отчетен период и тези от тях, определени като такива със значителни 

неблагоприятни последици според чл. 4.2.б от ДН според източника на наводнение. 

 

 

Механизъм на наводнение 

Общ брой 
наводнения по 
местоположение 

Брой значими 
наводнения по 
местоположение 

Друго 6 2 
Естествено преливане на река 97 15 
Естествено преливане на река, Повреда на 
защитно или инфраструктурно съоръжение 3 0 
Естествено преливане на река, Повреда на 
защитно или инфраструктурно съоръжение, 
Подприщване или намаляване нарушаване на 
проводимостта 18 1 
Естествено преливане на река, Повреда на 
защитно или инфраструктурно съоръжение, 
Преливане над защитните съоръжения 51 14 
Естествено преливане на река, Подприщване или 
намаляване нарушаване на проводимостта 23 3 
Естествено преливане на река, Подприщване или 
намаляване нарушаване на проводимостта, 
Преливане над защитните съоръжения 85 9 
Естествено преливане на река, Преливане над 
защитните съоръжения 8 0 
Няма информация 1 0 
Повреда на защитно или инфраструктурно 
съоръжение 6 1 
Повреда на защитно или инфраструктурно 
съоръжение, Подприщване или намаляване 3 0 
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нарушаване на проводимостта, 
Преливане над защитните съоръжения 
Повреда на защитно или инфраструктурно 
съоръжение, Преливане над защитните 
съоръжения 5 0 
Подприщване или намаляване нарушаване на 
проводимостта 328 19 
Подприщване или намаляване нарушаване на 
проводимостта, Преливане над защитните 
съоръжения 32 1 
Преливане над защитните съоръжения 15 0 

Таблица 6: Статистика за описаните минали наводнения в Източнобеломорски район за басейново 

управление за настоящия отчетен период и тези от тях определени като такива със значителни 

неблагоприятни последици според чл. 4.2.б от ДН според механизъм на наводнение. 

 

 

 

 

Характеристика на наводнение 

Общ брой 
наводнения по 
местоположение 

Брой значими 
наводнения по 
местоположение 

Висока скорост на течението 23 3 
Висока скорост на течението, Друго внезапно 
наводнение 22 6 
Висока скорост на течението, Наводнение от 
снеготопене, Поройно наводнение 37 3 
Висока скорост на течението, Поройно наводнение 40 3 
Друго внезапно наводнение 12 4 
Друго внезапно наводнение, Наводнение от 
снеготопене 3 0 
Друго внезапно наводнение, Наводнение от 
снеготопене, Поройно наводнение 13 1 
Друго внезапно наводнение, Наводнение от 
снеготопене, Постепенно наводнение 1 1 
Друго внезапно наводнение, Поройно наводнение 105 12 
Наводнение от снеготопене 7 0 
Наводнение от снеготопене, Поройно наводнение 9 0 
Няма информация 2 0 
Поройно наводнение 339 20 
Поройно наводнение, Постепенно наводнение 27 1 

Постепенно наводнение 41 11 
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Таблица 7: Статистика за описаните минали наводнения в Източнобеломорски район за басейново 

управление за настоящия отчетен период и тези от тях определени като такива със значителни 

неблагоприятни последици според чл. 4.2.б от ДН според характеристики на наводнение. 

По-подробни данни за всяко наводнение са представени в Приложение 5: Списък с регистрирани 

наводнения, случили се в периода 2011-2019 г. на територията на Източнобеломорски район за 

басейново управление, към настоящия документ. 
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Фигура 28: Алгоритъм за определяне на минали наводнения, които в бъдеще могат да доведат до 

значителни неблагоприятни последици, според чл. 4.2(в) от ДН. 

Преди да се пристъпи към всеки един от основните етапи от алгоритъма, трябва да се изберат 

всички минали наводнения, които подлежат на този анализ. 

За целта трябва да се следват следните процедури: 

 Избор на всички наводнения (заедно с техните местоположения), които са 

класифицирани като такива с незначителни неблагоприятни последици по 

чл.4.2(б); 

 За последващ анализ по чл.4.2(в), продължават само тези наводнения, които не 

са определени като такива със значителни неблагоприятни последици и за които 

нито едно от местоположенията им не участват в наводнение определено по 

чл.4.2(б). 

Основните стъпки при избора на минали наводнения за анализ са следните: 

 Определяне на сериозни наводнения според обхвата и спецификите на 

засегнатите населените места; 

 Определяне на вероятността от повторно настъпване на наводненията; 

 Класифициране на риска в местоположенията на потенциалните наводнения; 

 Прилагане на алгоритъм за определяне на сериозни минали наводнения според 

чл. 4.2(в) от ДН, определен в Методиката за предварителна оценка на риска от 

наводнения от 2020 г. 

Повече информация за извършените дейности по описания подход може да бъде намерена в 

Основния доклад за Предварителна оценка на риска от наводнения, раздел 5.2., наличен на 

следния линк: 

https://www.moew.government.bg/static/media/ups/tiny/filebase/Water/PURN/PURN%202022-

2027/Основен доклад - март 2021.docx 

При извършването на ПОРН от първия цикъл на планиране, за определянето на наводненията по 

чл. 4.2(в) е извършен анализ, включващ параметри като: наличие и състояние на защитни 

съоръжения, близост до населено място и висока експозиция по отношение на елементите на 

риска – стопански активи, културни ценности, а така също и повторяемост на миналите 

наводнения. След това е направен анализ на потенциалните бъдещи негативни последици от 

минали наводнения на база на актуалното състояние на критериите за значимост. 

В настоящата Методика за предварителна оценка на риска от наводнения от 2020 г., подходът за 

определяне на този тип минали наводнения е прецизиран, като са заложени точни дефиниции за 

сериозните минали наводнения (изрично изискване на ДН), както и конкретни критерии за тяхната 

значимост. В рамките на изпълнението на ПОРН подходът е автоматизиран с цел по-бързо и 

независимо оценяване, като за целта са използвани обновените бази данни за територията на 

целия РБУ. 

Преди прилагането на критерии за значимост се определят сериозните минали наводнения на 

база спецификите на засегнатите населените места, характеристики на наводненията – обхват, 

продължителност и повторяемост, както и вероятността за повторно настъпване. Като следваща 

стъпка са използвани критерии за значимост на наводнения съобразени със съвременното 

https://www.moew.government.bg/static/media/ups/tiny/filebase/Water/PURN/PURN%202022-2027/Основен%20доклад%20-%20март%202021.docx
https://www.moew.government.bg/static/media/ups/tiny/filebase/Water/PURN/PURN%202022-2027/Основен%20доклад%20-%20март%202021.docx
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Фигура 29: Алгоритъм за определяне на бъдещи наводнения с потенциални неблагоприятни последици по 

чл. 4.2(г) от ДН 

Алгоритъмът на работа включва 4 основни стъпки: 

 Подготвителен етап, в който се изследва територията на цялата страна с цел 

определяне на населени места, които покриват основни критерии, които 

обосновават разглеждането на вероятността от настъпване на потенциални 

бъдещи наводнения. Тези критерии включват наличие на елементи на риск в 

сферата на човешкото здраве, стопанските дейности, околната среда и 

културното наследство, планирано дългосрочно развитие на територията, 

установена възможност за негативно влияние на климатичните промени. В този 

етап населените места се проучват за възможността от изследване на 

потенциални наводнения, без значение от техния тип – речни, дъждовни и др.  

 Етап на прилагане на специфични критерии за всеки тип наводнения. В тази 

фаза избраните от предходния подготвителен етап населени места се изследват 

за вероятността от възникване на конкретен тип наводнение – речно, дъждовно 

(поройно или градско), инфраструктурно. Целта е определяне на населените 

места, за които е обосновано моделирането на конкретен тип наводнение. 

 Етап на моделиране на заливна територия при обезпеченост 1%. В тази фаза 

е извършено моделиране на заливната територия за всеки тип наводнение за 

всяко от определените населени места в съответствие с подхода описан в 

„Методика за предварителна оценка на риска от наводнения“, 2020 г., 

Приложение 3: Бъдещи наводнения с потенциални неблагоприятни последици, 

според чл. 4.2(г) от Директивата за наводненията, т.3. Определяне на заплахата 

от потенциални бъдещи наводнения. 

 Етап на класифициране на бъдещите наводнения според критериите за 

значителни неблагоприятни последици. В тази фаза получените от 

предходния етап заливни територии, независимо от моделирания тип 

наводнения, се оценяват според критериите и праговете за значителни 

неблагоприятни последици, представени в „Методика за предварителна оценка 

на риска от наводнения“, 2020 г., Приложение 4: Критерии и прагове за 

определяне на наводнения със значителни неблагоприятни последици, а така 

също в съкратен вариант в Приложение 7: Критерии и прагове за определяне на 

потенциални неблагоприятни последици от бъдещи наводнения според чл. 

4.2.(г) от ДН, към настоящия доклад. Тези потенциални заливни равнини, които 

надхвърлят праговете за значимост, се докладват по чл. 4.2(г) от ДН. 

 

Допълнителна информация за дейностите, извършвани по определянето на бъдещите наводнения 

с потенциални неблагоприятни последици по чл. 4.2(г) е налична в Основния доклад за 

Предварителна оценка на риска от наводнения, раздел 6, наличен на следния линк: 

https://www.moew.government.bg/static/media/ups/tiny/filebase/Water/PURN/PURN%202022-

2027/Основен доклад - март 2021.docx 

В настоящата ПОРН основно място има анализът на потенциални бъдещи дъждовни наводнения. 

Основната причина за това, е, че в първия етап от прилагането на ДН не е била разработена 

https://www.moew.government.bg/static/media/ups/tiny/filebase/Water/PURN/PURN%202022-2027/Основен%20доклад%20-%20март%202021.docx
https://www.moew.government.bg/static/media/ups/tiny/filebase/Water/PURN/PURN%202022-2027/Основен%20доклад%20-%20март%202021.docx
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010_PU 010_PU_56784 Пловдив дъждовно-градско 56784 

012_PU 012_PU_68850 Стара Загора дъждовно-градско 68850 

013_PU 013_PU_70528 Съединение дъждовно-градско 70528 

043_PF 043_PF_31111 Златоград дъждовно-поройно 31111 

044_PF 044_PF_80371 Чепеларе дъждовно-поройно 80371 

045_PF 045_PF_20465 Девин дъждовно-поройно 20465 

046_PF 046_PF_23234 Драгиново дъждовно-поройно 23234 

047_PF 047_PF_06848 Бузовград дъждовно-поройно 06848 

 

Таблица 8: Таблица с определените значими наводнения по чл. 4.2.г от ДН за Източнобеломорски район за 

басейново управление. 

За всяко от определените местоположения е направена оценка по основните подкатегории риск, 

в т.ч. човешко здраве, общество, недвижимо имущество, инфраструктура, стопанска дейност в 

първичен сектор, стопанска дейност във вторичен сектор, състояние на водните тела, защитени 

територии, замърсяване с опасни вещества, други неблагоприятни последици върху околната 

среда и културни ценности. Оценката е налична в Приложение 8: Списък на определените места 

за потенциални бъдещи наводнения в Източнобеломорски РБУ според чл. 4.2.(г) от ДН, към 

настоящия доклад. 
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11. Определяне на РЗПРН по чл. 5 от ДН 

Определянето на РЗПРН започва с идентификация на територии в рамките на речните басейни с 

наличие на наводнения по чл. 4.2(б), (в) или (г), за които са налице настъпили или са 

идентифицирани потенциални, значителни неблагоприятни последици. Дефинирането на РЗПРН 

е последният етап от изготвянето на ПОРН, резултатите от който се използват в следващите стъпки 

по приложението на ДН, а именно – картиране на районите под заплаха и риск от наводнения и 

ПУРН. 

11.1. Алгоритъм на работа 

Методиката за предварителна оценка на риска от наводнения от 2020 година определя основния 

алгоритъм за определяне на РЗПРН по чл.5 от ДН (посочен на Фигура 30). При изпълнението на 

тази задача по проекта бяха следвани изцяло изискванията на посочената Методика и по-

специално последователността от действия в Приложение 6: Определяне на райони със 

значителен потенциален риск от наводнения – РЗПРН от нея. 

 

Фигура 30: Алгоритъм за определяне на нов РЗПРН по ДН. 

Основните изпълнени дейности са следните: 

 Преглед на съществуващите РЗПРН и определяне на риска; 

 Използване на основен критерий за определяне на РЗПРН; 

 Прилагане на общи правила за определяне на РЗПРН; 

 Прилагане на правила за прецизиране на границите на предварително 

определените РЗПРН от предходните дейности. 
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Фигура 31: Пример за паспорт на РЗПРН. 

ГИС данни за РЗПРН. За определените РЗПРН в Източнобеломорски РБУ са изготвени географски 

данни. Те представят обхвата, местоположението и типовете наводнения, за които ще се извършва 

картиране на опасността и риска от наводнения в следващите етапи на ДН. Данните са във формат 

kmz и могат да се преглеждат с безплатния за ползване софтуерен продукт Google Earth. Данните 

са налични в Приложение 13: ГИС данни на определените РЗПРН за Източнобеломорски РБУ от 

настоящия доклад. 

 

 
Фигура 32: Извадка от kmz файла на РЗПРН за Източнобеломорски РБУ в среда на Google Earth. 
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Карти на РЗПРН. За всички определени РЗПРН в Източнобеломорски РБУ са изготвени тематични 

карти в подходящ мащаб, а за картна подложка са използвани актуални аерофото снимки. На 

картите са представени местоположението на РЗПРН, като с различен символ са обозначени 

типовете наводнения, за които ще се извършва картиране на опасността и риска от наводнения в 

следващите етапи на ДН. Посочени са подкатегориите риск, спрямо които е определен всеки 

РЗПРН. Налична е информация за местоположението и броя на случилите се минали наводнения 

в периода 2011-2019 г. 

Картите за РЗПРН са налични в Приложение 14: Карти. 

 

11.2.2. Списък с определените РЗПРН по ПОРН 2022-2027 г. 

В резултат на преразглеждането и актуализацията на ПОРН за Източнобеломорски РБУ са 

определени 41 РЗПРН, от които 6 нови. Те са разположени в трите основни поречия – на р. Марица 

(24 бр.), на р. Тунджа (7 бр.) и р. Арда (10 бр.). (вижте Фигура 33) 

 

  
 

Фигура 33: Картосхема на местоположението на РЗПРН в Източнобеломорски РБУ и диаграма на 

разпределението по основни поречия по брой. 

Подробна карта на всички РЗПРН е налична в Приложение 14: Карти към настоящия доклад. 

Типовете наводнения, които са определени за районите в Източнобеломорски РБУ, са 4 вида: 

речни, дъждовни-поройни, дъждовни-градски и инфраструктурни. Инфраструктурните 

наводнения са свързани с изследване на заплахата от преливане или скъсване на язовирни стени. 

За всеки РЗПРН са изследвани един или повече типове наводнения. Даден тип наводнение, 

например инфраструктурно наводнение, може да бъде изследвано в различни язовири/места, т.е. 

на повече от едно място в един и същ РЗПРН. 

Речният тип наводнения се изследват в почти всички райони, а именно в 39 от тях. 

Инфраструктурните са на второ място – в 15 района. Дъждовни наводнения се изследват в общо 

17 района – дъждовно-поройни в 11 и дъждовно-градски в 6. На Фигура 34 са представени 

районите, в които се изследва всеки конкретен тип наводнение. 
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Фигура 34: Картосхема на изследваните типове наводнения по РЗПРН в Източнобеломорски РБУ 

Списък на РЗПРН в Източнобеломорски РБУ е представен в таблицата по-долу. За 

инфраструктурните наводнения са посочени конкретните язовири, които са обект на изследване, 

а за дъждовните-градски – населените места. 

Код на РЗПРН Наименование на РЗПРН Тип на наводнение, 

според източника 

Вид на промяната 

спрямо предишния 

цикъл на ДН 

BG3_APSFR_AR_01 р. Крумовица - гр. Крумовград речни промяна - едновременно 

разширяване и съкращаване 

BG3_APSFR_AR_02 р. Върбица - с. Бенковски речни, инфраструктурни 

(разрушаване на стената 

на яз. Бенковски) 

промяна - едновременно 

разширяване и съкращаване 

BG3_APSFR_AR_03 р. Джебелска - гр. Джебел речни промяна - едновременно 

разширяване и съкращаване 

BG3_APSFR_AR_04 Неделинска р. - гр. Неделино речни промяна - едновременно 

разширяване и съкращаване 
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BG3_APSFR_MA_104 р. Тополница - от с. Душанци до с. 

Петрич 

речни, инфраструктурни 

(преливане на яз. 

Душанци и яз. Жеков 

вир) 

разделяне 

BG3_APSFR_MA_105 Харманлийска р. - от с. Въгларово 

до с. Брягово 

речни, инфраструктурни 

(преливане на яз. 

Тракиец, разрушаване 

на стената на яз. 

Стамболийски) 

разделяне 

BG3_APSFR_MA_106 Узунджовска р. - с. Узунджово дъждовни-поройни разделяне 

BG3_APSFR_MA_107 р. Ерекдере - от с. Ловец до с. Бял 

извор 

речни създаване 

BG3_APSFR_MA_108 гр. Стара Загора дъждовни-градски (гр. 

Стара Загора) 

създаване 

BG3_APSFR_MA_11 р. Въча - от гр. Кричим до с. 

Куртово Конаре 

речни, инфраструктурни 

(преливане на яз. 

Кричим) 

промяна - едновременно 

разширяване и съкращаване 

BG3_APSFR_MA_12 Девинска р. - гр. Девин речни, дъждовни-

поройни 

промяна - разширяване 

BG3_APSFR_MA_13 Стара р. (Пещерска) - от гр. 

Пещера до гр. Стамболийски 

речни промяна 

BG3_APSFR_MA_14 Стара р. (Пещерска) - гр. Батак речни промяна - едновременно 

разширяване и съкращаване 

BG3_APSFR_MA_15 р. Тополница - от с. Лесичово до 

гр. Пазарджик 

речни, инфраструктурни 

(преливане на яз. 

Тополница) 

промяна - едновременно 

разширяване и съкращаване 

BG3_APSFR_MA_17 Чепинска р. - от гр. Велинград до 

с. Драгиново 

речни, дъждовни-

поройни 

промяна - едновременно 

разширяване и съкращаване 

BG3_APSFR_MA_18 р. Мътивир - от с. Веринско до гр. 

Ихтиман 

речни, инфраструктурни 

(разрушаване на стената 

на яз. Бакър дере) 

промяна - едновременно 

разширяване и съкращаване 

BG3_APSFR_TU_01 р. Тунджа - гр. Елхово речни, инфраструктурни 

(преливане на яз. 

Жребчево) 

промяна - разширяване 

BG3_APSFR_TU_02 р. Тунджа - от с. Самуилово до с. 

Тенево 

речни, преливане на яз. 

Жребчево (2 сценария), 

разрушаване на стената 

на яз. Двата чучура (2 

сценария - от ЮИ и СИ)) 

промяна 

BG3_APSFR_TU_03 р. Мочурица - от с. Маленово до 

гр. Ямбол 

речни промяна 

BG3_APSFR_TU_04 р. Тунджа - от яз. Копринка до яз. 

Жребчево 

речни, дъждовни-

поройни, дъждовни-

градски (гр. Николаево), 

инфраструктурни 

(преливане на яз. 

Копринка) 

промяна - разширяване 

BG3_APSFR_TU_05 р. Тунджа - от гр. Калофер до с. 

Александрово 

речни промяна - съкращаване 

BG3_APSFR_TU_100 р. Тунджа - от с. Устрем до с. 

Срем 

речни създаване 

BG3_APSFR_TU_101 Синаповска р. - с. Синапово речни създаване 

Таблица 9: Таблица на определените РЗПРН за Източнобеломорски район за басейново управление по 

втори цикъл на ДН. 
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11.2.3. РЗПРН, които отпадат във втория цикъл на ДН 

След прилагане на алгоритъма за съществуващи райони от предишен цикъл за РЗПРН в 

Източнобеломорски район, оценката за всички техни местоположения не показа липса на риск. 

Поради тази причина няма РЗПРН от първия цикъл на ДН, които да отпадат в настоящата ПОРН. 

 

11.2.4. РЗПРН с промяна спрямо първият цикъл на ПОРН 

В резултат на анализите по ПОРН, част от съществуващите райони от първия цикъл на ДН бяха 

променени, но все още съществуват в новото докладване, поради преминаване на критериите за 

риск. 

11.2.4.1. РЗПРН с промяна на идентификационния номер 

Промяна на идентификационния номер на РЗПРН може да се направи в случай, че съответният 

район се раздели или обедини с други райони. Новият идентификационен код не трябва да се 

повтаря с код на друг район, който съществува към момента на промяната или с код на район, 

който вече не съществува. 

За 3 от определените РЗПРН се е наложила смяна на идентификационния номер. Те са изброени 

в  Таблица 10, като е посочена причината, поради която е направена промяната, и новите кодове 

на районите. 

  
Код на РЗПРН Наименование на 

РЗПРН 

Тип на наводнение, според 

източника от първи цикъл на 

ДН 

Вид на 

промяната 

Приемник 

BG3_APSFR_MA_02 Харманлийска р. речни, инфраструктурни 

(преливане над стената на яз. 

Тракиец и разрушаване на 

стената на яз. Стамболийски) 

разделяне BG3_APSFR_MA_105, 

BG3_APSFR_MA_106 

BG3_APSFR_MA_07 р. Марица - от гр. 

Костенец до гр. 

Стамболийски 

речни разделяне BG3_APSFR_MA_100, 

BG3_APSFR_MA_101 

BG3_APSFR_MA_16 р. Тополница - горно 

течение 

речни, инфраструктурни 

(преливане над стената на яз. 

Душанци и яз. Жеков вир) 

разделяне BG3_APSFR_MA_102, 

BG3_APSFR_MA_103, 

BG3_APSFR_MA_104 

Таблица 10: Таблица с РЗПРН от първият цикъл на ДН, на които са променени идентификационните 

кодове при изпълнение на ПОРН във втория цикъл на ДН. 

 

11.2.4.2. РЗПРН, в които са добавени за изследване нови типове наводнения 

В резултат от изпълнението на ПОРН към съществуващите от предходния цикъл на ДН РЗПРН са 

добавени за изследване нови типове наводнения. Това е направено, когато данните за минали 

наводнения за периода 2011 – 2019 г. показват наличие на събития със значителни 

неблагоприятни последици резултат от нов, невключен до момента тип наводнение или анализите 
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за потенциални бъдещи наводнения показват вероятност от настъпване на такова. В Таблица 11 

са представени РЗПРН, в които са добавени нови типове наводнения. 

 

Код на РЗПРН Наименование на РЗПРН 

Тип наводнения през 

първи цикъл на ДН Нов тип наводнения 

BG3_APSFR_MA_04 

р. Марица - от гр. Първомай до 

с. Райново речно 

дъждовно-градско 

(Димитровград), разрушаване на 

язовирната стена на яз. Долно 

Белево 

BG3_APSFR_MA_12 Девинска р. - гр. Девин речно дъждовно-поройно 

BG3_APSFR_MA_10 

р. Потока - от гр. Съединение до 

с. Оризари речно 

дъждовно-градско (гр. 

Съединение) 

BG3_APSFR_MA_09 р. Чепеларска - гр. Чепеларе речно дъждовно-поройно 

BG3_APSFR_TU_04 

р. Тунджа - от яз. Копринка до яз. 

Жребчево 

речно, преливане над 

язовирната стена на яз. 

Копринка 

дъждовно-поройно, дъждовно-

градско (гр. Николаево) 

BG3_APSFR_MA_05 

р. Марица - от с. Оризари до гр. 

Първомай речно 

дъждовно-поройно, дъждовно-

градско (гр. Пловдив) 

BG3_APSFR_AR_06 Черна р. - гр. Смолян 

речно, разрушаване на 

язовирните стени на яз. 

Лагера и Кирянов гьол и 

комбинация на двата дъждовно-поройно 

BG3_APSFR_AR_07 Маданска р. - гр. Мадан речно дъждовно-поройно 

BG3_APSFR_AR_05 р. Върбица - гр. Златоград 

речно, преливане над 

язовирната стена на яз. 

Златоград дъждовно-поройно 

BG3_APSFR_MA_17 

Чепинска р. - от гр. Велинград до 

с. Драгиново речно дъждовно-поройно 

BG3_APSFR_MA_01 

р. Марица - от гр. Симеоновград 

до с. Капитан Андреево; 

Бисерска р. - от с. Славяново до 

гр. Любимец речно 

дъждовно-поройно, преливане 

над язовирната стена на яз. 

Доситеево 

Таблица 11: Таблица с РЗПРН от първият цикъл на ДН, за който са добавени за изследване нови типове 

наводнения при докладването по втория цикъл на ДН. 

В тези РЗПРН, в случай че анализите са показали необходимост от промяна и на териториалния 

обхват, то такъв е извършен. Тези райони влизат и в списъка по т. 11.2.4.1. 

11.2.4.3. РЗПРН, в които са направени промени в териториалния обхват 

В резултат от изпълнението на ПОРН в някои от съществуващите в предходния цикъл на ДН РЗПРН 

са направени промени свързани с увеличаване и/или намаляване на териториалния обхват на 

районите. Това е направено в случаите, в които данните от картирането на заплахата от 

наводнения в предходния цикъл на ДН, показват липса на уязвими елементи на риск за дадения 

участък от района. В Таблица 12 са представени РЗПРН, в които са направени такива промени. 

 

Код на РЗПРН Наименование на РЗПРН Тип на промяната 

BG3_APSFR_MA_04 р. Марица - от гр. Първомай до с. Райново 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_MA_18 р. Мътивир - от с. Веринско до гр. Ихтиман 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 
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BG3_APSFR_MA_12 Девинска р. - гр. Девин промяна - разширяване 

BG3_APSFR_MA_03 р. Сазлийка - от гр. Раднево до устието на реката 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_AR_04 Неделинска р. - гр. Неделино 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_AR_02 р. Върбица - с. Бенковски 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_TU_05 р. Тунджа - от гр. Калофер до с. Александрово промяна - съкращаване 

BG3_APSFR_MA_09 р. Чепеларска - гр. Чепеларе 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_TU_04 р. Тунджа - от яз. Копринка до яз. Жребчево промяна - разширяване 

BG3_APSFR_AR_03 р. Джебелска - гр. Джебел 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_MA_05 р. Марица - от с. Оризари до гр. Първомай 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_AR_01 р. Крумовица - гр. Крумовград 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_TU_01 р. Тунджа - гр. Елхово промяна - разширяване 

BG3_APSFR_AR_06 Черна р. - гр. Смолян промяна - разширяване 

BG3_APSFR_MA_15 р. Тополница - от с. Лесичово до гр. Пазарджик 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_AR_07 Маданска р. - гр. Мадан 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_AR_05 р. Върбица - гр. Златоград промяна - разширяване 

BG3_APSFR_MA_14 Стара р. (Пещерска) - гр. Батак 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_MA_11 р. Въча - от гр. Кричим до с. Куртово Конаре 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_MA_17 Чепинска р. - от гр. Велинград до с. Драгиново 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_MA_01 

р. Марица - от гр. Симеоновград до с. Капитан 

Андреево; Бисерска р. - от с. Славяново до гр. 

Любимец 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

BG3_APSFR_AR_08 р. Арда - гр. Рудозем 

промяна - едновременно разширяване 

и съкращаване 

Таблица 12: Таблица с РЗПРН от първият цикъл на ДН, в териториалния обхват на които е направена 

промяна при изготвяне на настоящата ПОРН. 

 

11.2.5. Определени нови РЗПРН 

В резултат на изпълнение на дейностите по определяне на значими минали и потенциални 

бъдещи наводнения като основен критерий за обособяването на РЗПРН, за Източнобеломорски 

район за басейново управление бяха определени 6 нови РЗПРН спрямо предходния цикъл на ДН. 

В Таблица 13 е представен списък с новите РЗПРН, техните идентификатори, наименования и 

типове наводнения, за които са определени. 

 

Код на РЗПРН Наименование на РЗПРН 

Тип на наводнение, според 

източника 

BG3_APSFR_AR_100 р. Върбица - гр. Момчилград речно, дъждовно-поройно 
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BG3_APSFR_AR_101 р. Перперек - от с. Перперек до с. Люляково речно 

BG3_APSFR_MA_107 р. Ерекдере - от с. Ловец до с. Бял извор речно 

BG3_APSFR_MA_108 гр. Стара Загора дъждовно-градско (гр. Стара Загора) 

BG3_APSFR_TU_100 р. Тунджа - от с. Устрем до с. Срем речно 

BG3_APSFR_TU_101 Синаповска р. - с. Синапово речно 

Таблица 13: Таблица с определените нови РЗПРН за Източнобеломорски район за басейново управление. 

 

11.2.6. Карти 

За целите на ПОРН са създадени 4 типа карти: 

 Карта за докладване по чл. 4.2.а от ДН; 

 Карта, представящи миналите наводнения, случили се в периода между предходното и 

настоящо докладване по ДН; 

 Карта, представящи определените РЗПРН; 

 Специализирани карти на всеки РЗПРН. 

Картата, изготвена за докладване по чл. 4.2.а от ДН, представя задължителните елементи посочени 

в ДН, а именно граници на главните поречия, хидрографска мрежа, земеползване, населени места, 

характерни точки от релефа, сенкорелеф. Тя е в мащаб 1:500,000 и във формат jpeg. Картата се 

намира в Приложение 14: Карти, към настоящия доклад. Представена е на Фигура 35. 
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Фигура 35: Карта на Източнобеломорски район за басейново управление по чл. 4.2.а от ДН. 

Картата, представяща миналите наводнения, случили се в периода между предходното и 

настоящото докладване по ДН, цели по-добра илюстрация на ситуацията по отношение на този 

тип бедствия през изминалия период. Съдържанието на картата е подобно на това на предишната, 

но включва за всяко населено място графично представяне на броя на миналите наводнения, 

разделени на такива с и без значителни неблагоприятни последици. Местоположенията на 

значимите минали наводнения са представени с линеен символ за речните, дъждовните-внезапни 

(поройни) и инфраструктурните наводнения и с площен символ за дъждовните-градски 

наводнения и тези от подземни води. При дъждовните-внезапни (поройни), които имат голям 

пространствен обхват и наводнението засяга повсеместно речните притоци в дадения район или 

когато не е известно точното местоположение на реките, по които идва наводнението, събитието 

е представено като площен обект. На Фигура 36 са представени две минали наводнения със 

значими неблагоприятни последици.  

Във водосборите на реките Синаповска и Манастирска, десни притоци на р. Тунджа, са настъпили 

едновременно речни наводнения по главните реки и дъждовни-поройни – по техните малки 

притоци. Речните наводнения и дъждовно-поройните наводнения са представени с линеен 

символ, защото има точна информация за обхвата на наводнената територия и местата със 

значителни неблагоприятни последици. В гр. Чепеларе е настъпило дъждовно-поройно 
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наводнение. То е представено с полигонов символ, защото наводнението идва по различни 

притоци и регистрираните щети обхващат различни части на водосбора. 

Фигура 36: Представяне на речни и дъждовни-внезапни (поройни) наводнения 

Картата на миналите наводнения е в мащаб 1:500,000 и формат jpeg. Намира се в Приложение 14: 

Карти, към настоящия доклад. Картата е представена на Фигура 37. 

Фигура 37: Карта на миналите наводнения в Източнобеломорски район за басейново управление. 
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Третият тип карта представя РЗПРН, определени в настоящия цикъл на ПОРН. Съдържанието й е 

подобно на това на предходните два типа карти, но тук с линеен символ е представено 

местоположението на речните, дъждовните-внезапни (поройни) и инфраструктурните 

наводнения и с точков символ - дъждовните-градски наводнения. Картата е в мащаб 1:500,000 и 

формат jpeg. Намира се в Приложение 14: Карти, към настоящия доклад. Картата е представена 

на Фигура 38. 

Фигура 38: Карта на РЗПРН в Източнобеломорски район за басейново управление. 

За всеки РЗПРН са създадени специализирани карти, които в детайли представят 

местоположението, типовете наводнения, миналите наводнения и подкатегориите риск, спрямо 

които е определен всеки РЗПРН. Картите са изготвени в различен мащаб в зависимост от 

пространствения обхват на района. Те са във формат jpeg и са налични в Приложение 14: Карти, 

към настоящия доклад. На Фигура 39 е представена специализирана карта на избран РЗПРН в 

Източнобеломорски район за басейново управление. 
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Фигура 39: Карта на РЗПРН р. Марица - от гр. Първомай до с. Райново (BG3_APSFR_MA_04) в 

Източнобеломорски район за басейново управление. 



Проект BG16M1OP002-4.005-0001 „ПУРН – втори цикъл 2022-2027”, с бенефициент дирекция „Управление на водите“ към 

Министерство на околната среда и водите в партньорство с Басейновите дирекции за управление на водите   

- 100 - 

На срещите беше предоставена и нова информация за миналите наводнения и проблемите по 

места, в т.ч. обхват на заливни територии, протоколи, доклади и други официални документи за 

последствията от наводненията. За Източнобеломорски район за басейново управление бяха 

проведени 4 работни срещи в различни градове – Пловдив, Стара Загора и Кърджали. 

По отношение на броя на участниците, покана за включване в анкетното изследване и работните 

срещи беше изпратена до 160 институции. От тях се отзоваха 132 или 84% от запитаните. На Фигура 

40 е представен процентът на участниците по институции спрямо общия брой във всяка група. 

Фигура 40: Брой институции, които са попълнили анкетата за описание на минали наводнения и са взели 

участие в работните срещи, представен като % от общия им брой. 

По-подробно описание на проведените консултации и резултатите от тях е налично в Приложение 

15: Проведени консултации с обществеността за изготвяне на проект на ПОРН, към настоящия 

доклад. 


